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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 25.06.2025 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Integrationsrates am Mittwoch, den 04.06.2025, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Menderes Özdal  WIR für Eschweiler 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk für RM Dietmar Krauthausen SPD 
Frau Ratsmitglied Elke Lohmüller  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Stefan Steins  FDP 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Alper Fikri Koc  WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 

 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Frau Astrid Klinkenberg   
Herr Jan Sazma  Verwaltung 

 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthausen  SPD 

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Tarik Baykara  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Halil Cümen  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Muhammed Erkork-
maz 

 WIR für Eschweiler 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Frau Fatiha Mirhom  Integrationsrat/ Internatio-

nales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 

 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte (die Ratsmitglie-
der und die Mitarbeiter*innen der Verwaltung, sowie die Zuhörenden. 
 



Sitzung des Integrationsrates am 04.06.2025 Seite 2 von 3 
 

Der Vorsitzende stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung 
frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben seien. Au-
ßerdem wies er auf die zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 
Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und 
Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt ist. 
 
Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Bestellung eines Schriftführers 159/25 

 2   Änderung der Wahlordnung für die Wahl der direkt in das Gremium gem. § 27 GO 
NRW zu wählenden Mitglieder 

126/25 

 3   Kenntnisgaben  

 3.1   Informationen zur Interkulturellen Woche 2025 154/25 

 3.2   Landesintegrationsrat NRW kritisiert Koalitionsvertrag: Rückschritt statt Will-
kommenskultur: Stellungnahme 

156/25 

 3.3   Informationen zum Inklusionstag 2025 146/25 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

   

Öffentlicher Teil 

   
1 Bestellung eines Schriftführers 159/25 
  
 Anstelle von Herrn Ben Cremer wird Herr Jan Sazma bis auf Widerruf zum Schriftführer für die 

Sitzungen des Integrationsrates bestellt.  
 
Das zuständige Fachdezernat wird ermächtigt festzusetzen, welche Schriftführung jeweils zu 
amtieren hat. 
 
Dem Beschlussvorschlag wurde einstimmig zugestimmt. 
 

   
2 Änderung der Wahlordnung für die Wahl der direkt in das Gremium gem. § 

27 GO NRW zu wählenden Mitglieder 
126/25 

  
  

Nach Wortmeldung von Herr RM Pieta und Austausch mit Beigeordnete Duikers und Herrn RM 
Thoma wurde angeregt die Beschlussfassung aufgrund von Klärungsbedarf zu einer Kenntnis-
nahme zu ändern.   
Dazu gab es keine Gegenrede. 
 
Der Vorsitzende Özdal ließ über die Umwandlung in eine Kenntnisnahme abstimmen: 
 
Der Integrationsrat der Stadt Eschweiler stimmte dem einstimmig zu. 
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3 Kenntnisgaben  
  

   
3.1 Informationen zur Interkulturellen Woche 2025 154/25 
  
 Der Integrationsrat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis und übernimmt die Verantwortung der 

Vorbereitung der Interkulturellen Woche.  
 

   
3.2 Landesintegrationsrat NRW kritisiert Koalitionsvertrag: Rückschritt statt 

Willkommenskultur: Stellungnahme 
156/25 

  
 Der Integrationsrat nahm den Sachverhalt zur Kenntnis. Frau Hamidi äußerte Ihre Besorgnis 

über den Koalitionsvertrag. Weiterhin sprach Sie sich dafür aus, dass sich der Integrationsrat in 
Zukunft weiter für Teilhabe, gesellschaftliches Miteinander und Chancengleichheit einsetzen 
wird.  
 

   
3.3 Informationen zum Inklusionstag 2025 146/25 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. Frau Jawher-Özkesemen teilte mit, dass der 

Integrationsrat sowie der ASD und die Quartiersmanager*innen unterstützend mitwirken. Des 
Weiteren hob Sie hervor, dass die Verlegung auf den Tag des Stadtfestes eine größere Reich-
weite erzeugen wird.   
 

   
4 Anfragen und Mitteilungen  
  

  
 

Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor, so dass der Vorsitzende die Sitzung um 17.53 Uhr been-
dete.  
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